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Ondes Mécaniques Progressives

® Plan du chapitre
1. Cadre de référence.
2. Définitions.
3. Propriétés générales des ondes mécaniques progressives.

a Cadre de référence

1- Définir une onde mécanique et sa célérité.

2- Définir une onde transversale et une onde longitudinale.

3- Définir une onde progressive.

4- Connaitre la relation entre |'élongation d'un point du milieu de propaga-
tion et I'élongation de la source : ymM®=ys(t-1)

5- Exploiter la relation entre le retard temporel, la distance et la célérité.
6- Exploiter des documents expérimentaux et des données pour détermi-
ner:

—= Une distance.

——= Un retard temporel.

——= Une célérité.

7- Proposer le schéma d'un montage expérimental permettant la mesure
du retard temporel ou de déterminer la célérité lors de la propagation

d une o de.
= )

On place en une méme position, un émetteur E et un récepteur R des ondes ultraso-
nores, a la distance d=42,5¢cm d’un obstacle. Les ondes ultrasonores qui se propagent a
partir de E , se réfléchissent sur |'obstacle puis sont recues par R . Un systéme
d’acquisition informatique permet de visualiser I'onde émise (a) et I'onde recue (b).
La figure (1) donne ['oscillogramme obtenu.
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1- Déterminer la valeur du retard temporel Tt entre les ondes (a) et (b) .

2- Vérifier que la valeur de la célérité de propagation dans l'air est v_ = 340m.s’.

3- On répéte I'expérience en utilisant le méme dispositif, et I'eau comme milieu

de propagation. On obtient avec le méme systéme d’acquisition informatique

'oscillogramme représenté sur la figure (2) . Dans quel milieu (air/eau), la

propagation des ondes ultrasonores est plus rapide ? Justifier votre réponse.
L V.
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. — > . Chapitre
Transformations nucléaires : Décroissance

radioactive 4

® Plan du chapitre
1. Cadre de référence.
2. Stabilité d'un noyau.
3. Décroissance radioactive.

“ Cadre de référence

1 - Connaitre la signification du symbole ;X et donner la composition du
noyau correspondant.

2- Reconnaitre les isotopes d'un élément chimique.

3- Reconnaitre es domaines de stabilité et d'instabilité des noyaux sur le
diagramme (N, 2).

4- Exploiter le diagramme (N, 2).

5- Définir un noyau radioactif.

6- Connaitre et Exploiter les deux lois de conservation.

7- Définir les radioactivités , «,B’,p” et |"émission 7.

8- Ecrire |"équation d'une réaction nucléaire en appliquant les deux lois de
conservation.

9- Reconnaitre le type de radioactivité a partir de 'équation d'une réaction nucléaire.
10- Connaitre et Exploiter la loi de décroissance radioactive et Exploiter
sa courbe correspondante.

11- Savoir que est égal a une désintégration par seconde.

12- Définir de la constante de temps T et la demi-vie t,, .

13- Exploiter les relations entret, A et t,,.

14- Utiliser I"équation aux dimensions pour déterminer les unités de Let t .
15- Déterminer le radioélément convenable pour dater un événement donné.

e Stabilité d'un noyau

m Composition d'un noyau atomique :

Un noyau est composé de nucléons, qui rassemblent les protons et les neutrons. En
raison de la charge électrique posmve des protons, le noyau devrait exploser, mais
sa cohésion est maintenue par I'interaction forte*. La représentation symbolique du
noyau d'un atome est la suivante :

AX vee A : nombre de nucléons ou de nombre de masse.
Z : nombre de protons ou numéro
atomique (nombre de charge).

Soit le noyau écrit de maniere symbolique }5¢I :
C’est un noyau de Chlore ( Cl) qui a pour

composition : 29 protons et 63 —29 =34 neutrons. Q oy 8 Fiocrnn .T'hm . Neae
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Chapitre

6

Electrcité : Dipole RC

® Plan du chapitre

1. Cadre de référence.

2. Condensateur.

3. Charge d'un condensateur avec un générateur de courant idéal.
4. Réponse d'un dipdle RC a un échelon de tension.

5. Energie stockée dans un condensateur.

“ Cadre de référence

1. Reconnaitre Représenter les tensions Uy et U en convention
récepteur et préciser les signes des charges des deux armatures d'un
condensateur. q

2. Connaitre et exploiter la relation i = — pour un condensateur en
convention récepteur. t

3. Connaitre et exploiter la relation q = C.u

4. Connaitre la capacité d'un condensateur, son unité F et ses sous

multiples uF  nF et pF

5. Déterminer la capacité d'un condensateur graphiquement et par calcul.

6. Connaitre la capacité du condensateur équivalent des montages en
série et en paralléle, et I'intérét de chaque montage.
7. Etablir I'équation différentielle et vérifier sa solution lorsque le dipéle
RC est soumis a un échelon de tension.
8. Déterminer 'expression de la relation U (t) aux bornes du
condensateur lorsque le dipdle RC est soumis a un échelon de tension,
et en déduire |'expression de l'intensité du courant dans le circuit et
I'expression de la charge de condensateur.
9. Reconnaitre et représenter les courbes de variation en fonction du
temps, de la tensionU.(t)aux bornes de condensateur et les différentes
grandeurs qui lui sont liées, et les exploiter.
10. Connaitre que la tension aux bornes d'un condensateur est une
fonction du temps continue, et que l'intensité est une fonction
discontinue d) t=0.
11. Connaitre et exploiter I'expression de la constante de temps.
12. Utiliser les équations aux dimensions.
13. Exploiter des documents expérimentaux pour :

® Reconnaitre les tensions observées.

e Mettre en évidence l'influence de R et de C sur les opérations de la

charge et de la décharge.
e Déterminer la constante de temps et la durée de charge.
e Déterminer le type du régime (transitoire - permanent) et I'intervalle
temporel de chacun des deux régimes.
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introduit la date t. Elle correspond a l'intervalle de temps entre I'instant de date
t et un instant pris comme origine t = 0.

Il nous faut également un repére d'espace, on peut choisir un repére orthonormé
dans lequel on repére les points par ses coordonnées cartésiennes :

Un point M sera repéré par trois coordonnées (x,y, 2) : OM =xi +yj +zk
Ces trois coordonnées sont fonctions du temps.

c. Centre d'inertie :

On le note généralement G. C'est le point du systéeme qui a le mouvement le plus
simple.

d. Bilan des forces :

® Lorsque I'on traite un exercice de mécanique, on effectue en dernier lieu le bilan
des forces.

® Les forces qui nous intéressent sont les forces extérieures, c’est a dire celles
exercées par un corps extérieur au systéme sur le systéme.

® || existe aussi des forces intérieures au systéme, elles s’exercent entre deux corps
faisant partie du systéme.

e. Trajectoire :

La trajectoire d'un point du systéme est I'ensemble des positions successives
prises par ce point au cours du temps. Celle-ci dépend du choix du référentiel.

f. Base de Frenet

Il sagit d'un repére qui se déplace avec le mobile M ; les vecteurs de base varient
par rapport au référentiel galiléen lors du déplacement du point mobile. Les
caractéristiques du repeére de Frenet sont :

® son origine est le point mobile M ;

® le vecteur unitaire T est tangent en M 4 la trajectoire et orienté dans le sens positif ;
® |e vecteur unitaire nest normal en M 2 la trajectoire (et donc aussi & T ) et orienté
vers l'intérieur de la courbure de celle-ci.

e Grandeurs cinématiques

a. Vecteur position

Dans la base cartésienne, le vecteur position du

point mobile M s'exprime : OM = xi + yj+zk
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ox /red Alfzgy / Algy
Exemple N
ox +ne” & red Al + 3¢ 22 Al

\ A

TN
Un réducteur est une espéce chimique qui cede des électrons. |l se trouve
du coté opposé aux électrons dans la demi équation, puisqu'il cede des
électrons pour se transformer.

Un oxydant est une espéce chimique qui capte des électrons. Il se trouve
du c6té des électrons dans la demi équation, puisqu’il capte des électrons
\pws se transforme. y

—
Le réducteur s'oxyde et |'oxydant se réduit.

On appelle oxydation la perte délectrons : lors d'une oxydation, on
forme I'oxydant.

On appelle réduction le gain d'électrons : lors d'une réduction, on forme
le réducteur.

\s y,
CEC D

Une réaction d'oxydoréduction est la réaction entre l'oxydant et le

réducteur de deux couples d’oxydoréduction, pour donner le réducteur
et I'oxydant associés :

CuZl /Cug, et
ox, /red; et ox,/red, (aq2)+ ©
Exemple Zngyg) / Zn)

ox, +red, = 0x, + red, Zn gy +Cugy) = Cug) +Zng

L'équation de réaction est donc établie en combinant les demi-équations redox
des couples mis en jeu de fagon ce que les électrons n'apparaissent pas dans le

bilan.
n Compétence : Etablissement de I'équation d’une réaction

oxydoréduction.

Etablir I'équation de la réaction d’oxydoréduction entre les ions dichromate
Cr07 g et I'éthanol ¢,1,0,,, en milieu acide.
Couples oxydant/réducteur : cn03,q /Crity, €t CH05 )/ CoHOg -
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